
21. cvi£ení � Taylor·v polynom � limity
https://www2.karlin.mff.cuni.cz/~kuncova/vyuka.php, kuncova@karlin.mff.cuni.cz

Algoritmus

1. Trochu jako u L'Hospitala: Pokud je to nutné, p°evedeme na jeden zlomek. Pokud to
lze, pouºijeme známé limity - tím zjednodu²íme výraz.

2. Odhadneme, do jakého °ádu budeme rozvíjet. Nápov¥da:

(a) Stupe¬ ve jmenovateli.

(b) Rozvíjíme do takového stupn¥, aby nám zbyla n¥jaká x (nesmí se nám v²echno
�poºrat�).

3. Rozvineme. Nezapomeneme na opatrnou práci s ó£ky.

4. Vytkneme nejvy²²í £len. Dopo£teme.

P°íklady

1. Pomocí Taylorova rozvoje ur£ete následující limity.

(a) lim
x→0

ex − sinx− 1

x2

(b) lim
x→0

ex sinx− x(1 + x)

x3

(c) lim
x→0

cosx− e−x2/2

x4

(d) X lim
x→0

(
1

x
− 1

sinx

)
(e) lim

x→0

sin(sinx)− x 3
√
1− x2

x5

(f) R lim
x→0

ex
2+x − sinx+ 3 cosx− 4

arctan3 x

(g) W lim
x→0

(ex
2 − 1)(sinx− x)2

(cosx− 1)2 sin4 x

(h) lim
x→0

ax + a−x − 2

x2
, a > 0

(i) lim
x→0

1

x

(
1

x
− cotg x

)
(j) lim

x→0

tg x− x

x− sinx

(k) lim
x→0

2(sinx− tg x) + x3

(expx− 1)(exp(−x2)− 1)2

(l) lim
x→0

2 arcsinx− tg x− x

2 sinx− arctanx− x

(m) lim
x→0

1− (cosx)sinx

x3

Bonus

2. ^ Ur£ete, zda je pravda: Má - li funkce derivace v²ech °ád· a Taylorova °ada konverguje,
tak uº konverguje k p·vodní funkci.

3. ♡ Zjist¥te, zda je 0 in�exním bodem funkce sinx+ sinhx.

4. ` Zjist¥te, pro která C ∈ R má funkce f(x) = cosx − e−x2/2 + Cx4 lokální maximum
v bod¥ 0.

(1d)Prvenaspole£nýjmenovatel.
(1f)Nejprvepouºijemeznámoulimitulimx→0

arctanx
x=1.

(1g)Nejprvepouºijemeznámélimity.

(2)Uvaºujmef(x)={e−1/x
2
,x̸=0,

0,x=0.

(3)Prve2xzderivujte,pakrozvi¬tedoTaylorav0.Vytkn¥tex3azkoumejteznaménko2.derivace.
(4)Rozvi¬tedoTaylora,vytkn¥tex4azkoumejteznaménkofunkcekolem0.
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